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Kommunernes brug af private leverandører er 

vigtig for fremtidens vækst og arbejdspladser 

Kommunernes brug af private leverandører bør være en 
prioritet for at sikre vækst og arbejdspladser fremadret-
tet, mener virksomhederne. Det gør sig særligt gældende 
for de mindre, og for nordjyske, sjællandske og fynske 
virksomheder.  

Kommunernes samarbejde med private virksomheder er igen i år  

faldende.1 Men virksomhederne mener fortsat, at kommunernes 

brug af private leverandører bør være en prioritet for at styrke virk-

somhedernes fremtidige vækstmuligheder. 

 

 

 

1 DI Analyse (2021). For tredje år i træk falder det offentlige-private sam-
arbejde i kommunerne. 
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Kilde: DI Lokalt Erhvervsvenlighed (2021).

Anm.: Andelen angiver antal markeringer ved de givne prioriteter i forhold til det samlede antal svar. Virksomhederne 
kunne sætte op til to krydser. De resterende mulige områder omfatter bl.a. uddannelse, skatter og afgifter samt grøn 
udvikling. Der er i alt registreret 7.772 besvarelser til dette spørgsmål. Respondenter består både af DI-medlemmer og 
ikke DI-medlemmer. Spørgsmålsformulering: "Hvad bør kommunen prioritere højest, hvis den skal styrke virksomhed-
ernes vækstmuligheder fremadrettet?". 

Andel, pct.

Virksomhedernes top 3 prioriteter for styrkede vækstmuligheder i 2021

Virksomhederne efterspørger offentlig-privat samarbejde

Virksomhederne ønsker 

mere – trods faldende - 

samarbejde 
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For andet år i træk er brug af private leverandører en af virksomhe-

dernes tre største ønsker til kommunerne, hvis der fortsat skal sik-

res vækst og arbejdspladser. 

 

Det er særligt de mindre virksomheder, som angiver, at brugen af 

private leverandører er vigtig for at styrke væksten i kommunen 

fremadrettet. 

  

 
 

Som det fremgår af ovenstående er det ca. 20 pct. af virksomhederne 

med 1-10 ansatte, der har angivet kommunens brug af private leve-

randører som et vigtigt redskab til fremtidig vækst. For virksomhe-

derne med 51-100 ansatte er det 12 pct., for virksomheder med 101-

250 ansatte lidt under 10 pct. og for store virksomheder, med mere 

end 250 ansatte, er det ca. 13 pct. 

 

Forskellene virksomhederne imellem baserer sig dog ikke alene på 

virksomhedernes størrelse.2 Der ses også en væsentlig geografisk 

variation, hvor særligt de fynske, vest-sydsjællandske og nordjyske 

virksomheder har valgt kommunernes brug af private leverandører 

prioritet som værende vigtig for at styrke vækstmulighederne frem-

adrettet. 

 

 

 

 

 

 

2 Målt i antal ansatte. 
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Kilde: DI Lokalt Erhvervsvenlighed (2021)

Anm.: Andelen angiver antal markeringer ved de givne prioriteter i forhold til det samlede antal svar. Virksomhederne 
kunne sætte op til to krydser. De resterende mulige områder omfatter bl.a. uddannelse, skatter og afgifter samt grøn 
udvikling. Der er i alt registreret 7.772 besvarelser til dette spørgsmål. Respondenter består både af DI-medlemmer og 
ikke DI-medlemmer. Spørgsmålsformulering: "Hvad bør kommunen prioritere højest, hvis den skal styrke virksomhed-
ernes vækstmuligheder fremadrettet?". 

Andel, pct.

Andel af virksomheder der har markeret 'Brug af private leverandører' som en
af to vigtigste prioriteter for kommunen fordelt på antal ansatte.

Samarbejdet med kommunen er i højere grad prioriteret 
blandt de mindre virksomheder

Kommunernes brug af 

private er særlig vigtig 

for mindre virksomheder 

Fynske, vestsjællandske 

og nordjyske virksomhe-

der mener brug af pri-

vate leverandører er vig-

tig 
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Særligt virksomhederne på Fyn, Sjælland og Lolland-Falster 

prioriterer det offentlig-private samarbejde 

Vægtede gennemsnit af besvarelserne fordelt på geografiske områder 

 
Anm.: Jo mørkere kommunerne er farvet, jo højere er andelen for ’Brug af private leverandører’ markeret som en prioritet 

for virksomhederne i de pågældende kommuner. Spørgsmålsformulering: "Hvad bør kommunen prioritere højest, hvis den 

skal styrke virksomhedernes vækstmuligheder fremadrettet?". Virksomhederne kunne sætte op til to krydser. De reste-

rende mulige områder omfatter bl.a. uddannelse, skatter og afgifter samt grøn udvikling. Der er registreret i alt 7.772  

besvarelser til dette spørgsmål. 

Kilde: DI Lokalt Erhvervsvenlighed (2021). 

 

Forskellen mellem landsdelen med højest andel virksomheder, der 

prioriterer brug af private leverandører (Fyn og øerne) og den lands-

del med lavest andel (Østjylland) er 6,4 procentpoint. 

 

Metode 
 

DI’s undersøgelse, Lokalt Erhvervsvenlighed 2021, er Danmarks 

største undersøgelse af kommunernes erhvervsklima. Det er 12. år i 

træk, at DI laver undersøgelsen. 

 

7.772 virksomheder inden for forskellige brancher. Virksomheder 

inden for blandt andet produktion, byggeri, transport, fødevarer, 

engroshandel, rådgivning og service, har besvaret undersøgelsen. 

 

Fakta om undersøgelsen 
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Besvarelserne repræsenterer omkring 221.263 arbejdspladser, hvil-

ket svarer til 11 pct. af den private beskæftigelse.3 Respondenterne 

består af DI-medlemmer og ikke-medlemmer inden for hver bran-

che. 

 

96 ud af landets 98 kommuner er blevet bedømt. Ærø og Langeland 

kommune medregnes ikke, da der ikke kan indhentes en tilstrække-

lig mængde svar fra virksomheder i disse kommuner. 

 

Data til produktion af analysens kort fremgår af tabellen nedenfor. 

For virksomheder, der er placeret på tværs af landet, er der taget 

udgangspunkt i virksomhedens placering af hovedkontor.  

 

 

 

3 Tallene bygger på virksomhedernes egne indmeldinger.  

Besvarelsesprocent 

Andel af virksomheder 

fordelt efter geografi 

Bedømmelse af kommu-

nerne 


